

# 大学生回村当起“桃保姆”

□本报记者 李霞 文/图

不同于毕业以后涌入大城市的年轻人,23岁的韩龙龙今年6月份从河南中医药大学毕业后,毅然选择回村当起了“桃保姆”,准备打造家庭农场。

8月10日上午,湛河区滨河街道潘庄村韩龙龙家的桃园里,鲜桃刚下茬不久,一株株桃树仍长势旺盛,宛若绿海。韩龙龙正在给桃树喷药,个头不高、头发微卷的他动作干脆利索,国字脸给人以成熟稳重之感。

## 梦想萌发

“潘桃节”越来越红火

潘庄村位于沙河南岸,这里的农民几乎家家种桃,一直是湛河区的主要产桃区域。韩龙龙的爷爷、父亲都是种桃行家里手。从小耳濡目染,他一直对种桃很感兴趣。

大学期间,韩龙龙有过两次短暂“打工”经历:他曾在山东一家汽车修理厂当过学徒,也曾省内一家制药厂实习。两次经历给他的感觉是给别人打工不如自己创业。

“过去桃子成熟后全家总动员,骑车到市区或走街串巷叫卖,卖得迟了,桃子就坏了。这几年桃子成熟后,不出村就能卖完。”提及回村创业初衷,韩龙龙说,他家有个桃园,面积3亩多(1亩≈666.67平方米)。潘庄村2017年起年年举办“潘桃节”,大力发展“桃产业”。路修好了,环境越来越美,游客越来越多。潘庄村逐渐成了别人口中的“新农村”,也让他有了大学毕业后回村当新型“桃保姆”的念头。“我在学校学过农业知识和中草药种植技术,我想通过种桃积累经验,将来打造一个以桃为主,农文旅相结合的家庭农场。”韩龙龙说。



韩龙龙在桃园内修剪桃树枝

## 脚踏实地

“桃保姆”学问不简单

想要当好“桃保姆”,这门学问可不简单。韩龙龙毕业时正值村内处处桃果飘香,家家户户喜迎“潘桃节”之际。刚刚走出校门,他决定从村口摆摊卖桃做起。练摊儿的过程中,他渐渐悟到了一些做买卖的小诀窍:“顾客买桃时,你除了态度要好,还要研究顾客的心理,比如3斤(1斤=500克)桃子10元5角钱,你要将5角钱零头抹去。家里有两棵李子树,李子只送不卖,买桃子可顺便送几颗李子……”

刚开始摆摊时,韩龙龙扭扭捏捏不敢开口,没过多久就敢大声吆喝了。卖桃两个多月,韩龙龙总结

出了“生意经”:一是线上加线下,抓好回头客;二是态度要热情,注意搭配和抹零;三是主动出击打招呼,桃子品质要过硬。

在潘庄村“两委”成员刘双琴的眼中,韩龙龙是个勤快还爱钻研的年轻人。“前段时间,几乎每天都能看到他早出晚归出摊,没顾客买桃时,他就掏出书本翻看……”刘双琴说。

对桃树进行养护也不容易。近段时间,桃子下茬后,天刚蒙蒙亮,韩龙龙便开始了与桃树打交道的一天:除草、浇水、松土、施肥、喷药等。

“捂得严实,热不热?”“嗯,习惯了!”头戴深色帽,脸捂大口罩,一身迷彩服,后背被汗水浸湿,形成一圈白色的盐霜……见韩龙龙“全副武装”,记者忍不住发问。炎炎夏日,

桃园内树多草多,蚊子搅成疙瘩拧成团,捂着有点热,却能大大减少蚊虫叮咬。

在韩龙龙看来,投身农业,不仅要有吃苦精神,还得会技术活儿。说话间,他顺手扯过一条桃枝,屏气凝神,双手分别用大拇指和食指捏着桃枝中间一小段,开始轻轻扭动,只听轻微的“咔嚓”声,紧接着,又一声“好了”,他的表情也开始放松。“这叫‘扭枝’,效果跟剪枝差不多,主要是为了控制枝条生长,促进它储存养料,形成花芽……”韩龙龙说。近段时间,他苦心钻研专业书籍,上网查阅资料,走进果园里提升种桃技术。

父亲韩国善对儿子韩龙龙的选择也表示支持,他认为,兴趣是最好的老师,只要有真本事,是金子在哪里都会闪光。

## 耕耘筑梦

怀揣种桃新理念前进

在创业的道路上,韩龙龙自认为是一个“初学者”,才刚刚起步。在他看来,大学生返乡创业在眼界、技术、现代经营理念上有优势,但也要从基础做起,踏实走好创业的每一步。

与父辈们传统的种桃卖桃不同,对于今后如何发展“桃产业”,他也有自己的想法:准备引进一些桃树新品种试种,并巧打桃子成熟季节的时间差,从而增加市场竞争力;开辟一块实验田,种一些不同品种的观赏性桃树及花卉,利用春季桃园的空闲期发展乡村旅游;逐步扩大种植面积,与农技专家联合,严把桃树种植过程中的剪枝、施肥、治虫等关键环节,利用现代

科技趋利避害、增产增收。另外,他还考虑将农业与旅游、互联网等结合,他的手机上有不少微信群,都是为不同社区或群体而建,可以让顾客线上订购桃子等农产品,享受拼团价。

农业农村部乡村产业发展司发布的最新数据显示,2012年至2022年底,全国返乡入乡创业人员数量累计达到1220万人,这些创业者带着先进的技术、理念,为乡村振兴注入了新的动力。

据滨河街道组宣统委员葛春兰介绍,如今,国家在大学生创业的贷款扶持、技能培训、创业补助方面有很多优惠政策,街道从政策、信息、技术、法律等方面,全力支持和鼓励年轻人定义新时代农业的宽度和广度,争当农村青年致富带头人,为乡村振兴贡献青春力量。



韩龙龙给桃树喷药